

# 深耕蔬菜产业 带领村民致富

——记市人大代表、曹县邵庄镇安庄村党支部书记袁正杰



袁正杰察看刚采摘的油菜品质

“四点起，五点到，专赚山东的小红票。”据袁正杰介绍，这些工人一天能挣100多元，他们中间有专门的经纪人，分工十分明确，是油菜产业化发展中不可忽视的力量。

“现在，我们大棚内主要种植油菜、菠菜、快菜等。下一步，我们将向其他蔬菜种植上发展，如芹菜、黄瓜、茄子、西红柿等，促进蔬菜产业转型升级。同时，建立商业街，整合土地资源，扩大种植规模。”袁正杰说。

在安庄新村，记者看到，一排排楼房排列有序，一条条宽阔的水泥路通向家门，每栋楼房的第一层都设了养老房，专为那些年龄较大的老人居住。让记者感到疑惑的是，整个新村里并没有人走动。袁正杰解释道：“所有人都去了大棚，哪有心思在家门口闲逛，我们村油菜产业发展得这么好，光靠自然条件是不行的，主要还是村民勤劳，一门心思都扑在大棚上。”

目前，安庄村的油菜种植已经有了完整的产业链，为村民提供了非常多的就业岗位。记者了解到，除了大棚种植户，现在安庄村20—30岁的年轻人做冷库、跑运输，40多岁的中年人运菜、搬菜，50岁以上的在大棚内割菜、码菜，每个年龄段都有适合的活，村民挣到钱了，种植油菜的积极性也提高了，油菜产业发展更加迅速。

随着产业发展和收入的增加，村民对

居住环境有了更高要求。袁正杰就带领村民代表外出考察，广泛征求村民意见，规划设计了“3+1”新村建设模式，即上面三层为单元房，下面一层为老年房，即解决了年轻人喜欢干净想住楼房的需求，又解决了老年人不愿意上楼的问题，找到了适合本村村情的新村建设模式，顺利完成了旧村改造。后来，又在新村屋顶安装了光伏发电站，每年为村集体增收10多万元。

2022年，袁正杰当选为市人大代表，为了更好地履行人大代表职责，他开始更紧密地同村民联系在一起。他在走访村民时发现，他们最关切的是田间积水问题。近几年由于雨水较大，安庄村蔬菜大棚田间积水严重，给蔬菜种植带来了很大影响，导致一些地块减收或绝收。袁正杰在组织村民开展自救的同时，将这一问题及时向上级反映，积极争取项目资金，在本村修筑排水渠2000余米，解决了田间排水问题，仅今年夏季就为本村菜农减少灾损损失2000余万元。

脚沾泥土，深耕基层，助力乡村振兴，让村民有甜头、有奔头，是责任，也是担当。袁正杰表示，作为人大代表和村党支部书记，将继续以产业发展为中心，不断推动安庄村产业提档升级，向“特色产业亿元村”奋进，以产业振兴带动乡村全面振兴。

文/图记者孔博



日前，记者走进曹县邵庄镇安庄村，一座座蔬菜大棚整齐划一，青翠欲滴的油菜长势喜人，处处洋溢着丰收的喜悦……这一切都离不开市人大代表、安庄村党支部书记袁正杰的努力。

以前的安庄村，村民主要从事传统农业种植，人均年收入不足千元，且村班子软弱涣散，村集体收入几乎为零。2015年，常年在外经商的袁正杰被推选为村党支部书记，并当选为县人大代表，他立志要带领乡亲们拔穷根、摘穷帽。

“经过多方了解，我得知不少村民在北京、上海从事油菜种植，就琢磨怎么让大伙儿在家乡种菜。”袁正杰说。明确了发展思路，袁正杰制定了建设安庄村蔬菜种植基

近日，在牡丹区安兴镇菏泽庆美家具有限公司车间内，生产线隆隆作响，工人正在加班加点加工木制抽纸盒摆件、垃圾桶、小木艺制品等，备战双“十二”。

“这些产品都是我们自己车间生产的，非常受消费者欢迎。”庆美具有限公司负责人许庆辉说，转眼就到了“双十二”，每年这个节点，公司都会提前备货，以供消费者购买。

作为庆美具有限公司创始人，1986年出生的许庆辉，在2018年初回到家乡创业，靠着对市场的准确判断，守正创新，闯出了一条致富路。“我以前在天津一家专门从事木制工艺品的贸易公司上班，看到了这个行业的美好前景，于是决定回乡创业。”许庆辉说，回家后，以优惠政策租赁下村中的创业车间，开始了创业路。

“刚开始，由于经验不足，只生产了10多款产品，销路也不好。”许庆辉回忆道。虽然创业的道路十分艰辛，但他没有被打败，而是在提升自己的同时，积极开拓市场，经过几年的发展，公司终于“脱胎换骨”。“现在，家具厂生产近30种木艺家居用品，其中几款是我自己设计的原创产品。”许庆辉骄傲地说。

创意来源于生活。“有一次，我想买一个收纳盒，但是在网上没找到合适的，于是就想自己设计一款。”许庆辉说。想到就做，许庆辉利用自己多年积累的技术和经验，设计出一款实用、美观的收纳盒，产品生产出来后，颇受消费者好评。从那以后，许庆辉在设计的路上一发不可收拾，收纳桶、菱形纸篓、猫窝、WiFi盒……他设计的产品都创下了不俗的销售业绩。

现代木艺品加工市场竞争激烈，百姓争鸣。在这种压力与竞争并存的环境下，酒香也怕巷子深，产品再好，缺少营销也不行。为此，许庆辉每年都会外出参加中国林产品交易会、木艺工艺品展销会等，在展会上不仅能接到订单，还能销售一部分产品，更重要的是可以把自家的产品更好地推广出去。“我们公司现在的销售方式是线上和线下相结合，线上有阿里巴巴、天猫、淘宝、抖音等，线下以出口为主，销往日本、韩国、瑞典、马来西亚等国家，年销量近20万件。”许庆辉告诉记者。

创业以来，许庆辉紧抓市场机遇，不断扩建厂房，开发新产品，随着发展规模的不断壮大，吸纳了周边40多名村民前来务工。“在家门口务工，不耽误照顾家庭，每月还能挣4000多元钱，对这个工作很满意！”牡丹区安兴镇许海村村民李霞说。

近年来，安兴镇立足板材加工及小家具生产等产业优势，引导木材加工产业链不断延伸，依托电商平台销售，不仅增强了产业造血功能，还拓展了村民增收路。

记者 全志华



食用菌产业助增收

12月6日，记者走进东明县长兴集乡食用菌种植专业合作社的温室大棚，一排排紧实的菌棒整齐码放，菌棒上一个个硕大的平菇如花朵般绽放，工人正忙着采摘、装箱。近年来，长兴集乡大力发展食用菌产业，通过平菇培育、生产、销售，让食用菌产业成为带动当地群众增收致富的新路子。目前，全乡拥有平菇种植大棚50余座，有效带动了周边村民就业增收。

记者 李保珠 摄



记者走基层

## 定陶区：“创业车间”奏响乡村振兴“大合唱”



近日，在定陶区冉堌镇的创业车间内，几十名工人正在赶制即将交付的电器线束订单。这些工人都是附近村庄的村民，他们利用农闲时间在这里务工，不仅成了促进地方经济发展的重要力量，同时也增加了自身收入。

“这里的活计技术含量小，一学就会，有的还可以带回家干，而且在这里上班每个月能挣4000多元。”今年52岁的王玉兰工作的创业车间是闲置厂房改建而成。近年来，冉堌镇积极利用废旧宅基地、闲置厂房和集体用房等新建或改建创业车间，积极招引服装鞋帽加工、木制品加工和手工艺品加工等七大

类用工企业入驻车间，不仅为年轻的创业青年提供创业平台，也为周边的群众提供了就业岗位。如今，在冉堌镇的创业车间里，来自不同年龄段的村民都能找到适合自己的就业岗位。

“入驻创业车间的企业为村民提供就业岗位和技术指导，村民也可以选择计件或按工时结算工资，确保了他们的收入。我们免费为企业提供厂房，对吸纳大龄群体就业的企业，还给予相应的补贴。”定陶区冉堌镇工作人员王义合介绍。

几年前，定陶区面临着农村劳动力外流的问题，在年轻劳动力普遍外出打工的情况下，留守老人的生活保障问题愈发突出。为解决这一问题，定陶区创新就业模式，坚持打好土地、项目、资金、政策供给组合拳，在各镇街积极推广创业车间建设，共打造356座创业车间，为2万余名群众提供了稳定的就业岗位。

定陶区创业车间的建设，不仅成了促进地方经济发展的重要力量，提升了群众的生活质量和幸福感，同时通过有效利用闲置资源，转变了农村传统的就业观念，让更多的人实现就近就业，灵活、方便的就业岗位也增强了群众在家门口就业的“幸福感”。

文/图 记者 全志华

## 冯艳丽到鲁西新区定陶区开展巡河工作

本报讯（记者 黄啟峰）12月9日，副市长冯艳丽到鲁西新区、定陶区开展巡河工作。

在鲁西新区雷泽湖水库，冯艳丽与相关负责人深入交流，实地察看水资源保护、水库管理等情况，强调要坚持问题导向，对乱堆乱放等问题进行集中整治，确保及时整改到位。要压紧压实责任，加强日常监管和长效管护能力，全力打造水清、岸洁、景美的生态环境。

### 减时间 减环节 减材料

## 单县“高效办成一件事”落地见效

本报讯（记者 李若生）“现在，只需要走一个流程，材料不用重复提交，多手续就可以和建设工程规划许可证合并办理，审批时限从原来的12个工作日缩短至3个工作日，真是太便捷了。”近日，在单县政务服务大厅谈起项目审批，单县第一水利工程有限公司朱经理连连感叹现在的审批省时省力又省心。

前段时间，朱经理在单县政务服务大厅办理建设工程规划许可证、防空地下室易地建设审批等手续。由于涉及多个事项，公司已做好长时间办理的打算，但惊喜却接踵而至。窗口工作人员在了解到公司情况后，立即启动建设工程规划许可“一件事”服务模式，根据企业需求对事项进行合并办理，让企业全程只需通过一个窗口、填写一份申请表、提交一套材料，即可办理完所有业务。

今年以来，单县行政审批服务局创新政务服务模式，实现“高效办成一件事”。通过精简合并审批环节，优化审

批流程，精简审批要件。将建设工程规划许可证、防空地下室易地建设审批、结合民用建筑修建防空地下室审批申请材料合并为一套申报资料、一张申请表单，实现工程规划许可审批“一表申请、一套材料、一证办结”；一网通办，数据支撑更有力。将“一件事”涉及的事项全部纳入菏泽市工程建设项目审批管理系统，实现“一件事”所有审批事项“一次登录、一网通办”，通过部门间信息互联互通、实时共享进行并联审批；窗口前移，审批服务更优化。为每个重点项目配备一名专属的首席服务员，每周联系对接企业1-2次，围绕企业实际需求，主动提供政策咨询、申报辅导、帮办代办等服务，确保申请材料一次性达标、审批一次性受理，结果一次性办结。

截至目前，全县已有9个项目通过

建筑工程规划许可“一件事”模式快速

落地开工，共涉及事项24个，累计精简

申请材料50余件，审批效能提升50%以

## 巨野县应急管理局：

### 强化重点人员安全培训 全面提升安全管理能力

本报讯（记者 张慧）为深刻吸取化工和危化品领域生产安全事故教训，推动企业安全生产主体责任落实落细，坚决遏制各类生产安全事故发生，近日，巨野县应急管理局狠抓安全教育培训，分级、分批次组织开展化工和危险化学品企业重点人员专题培训活动，着力提升企业重点人员安全意识和业务技术水平。

强化集中培训，提升安全责任意识。12月2日，巨野县应急管理局聘请多名安全专家组织开展全县化工和危险化学品企业重点人员专题培训班。本次培训为期9天，分3期进行，每期3天。全县25家化工和危化品企业、10家试生产及拟试生产企业主要负责人、安全总监及安全、生产、技术、设备分管负责人等110余人参加了第一期集中培训。各企业安全管理人员、车间主任、班组长、高风险岗位操作人员等290余人将分二期于近期进行培训。集中培训结束后，各企业主要负责人要牵头对本企业一线员工进行专项培训，把学到的知识、理念传达到每一个岗位、每一个员工，自觉运用到具体的安全生产经营实践中，切实做到宣传到一线、排查到一线、规范到一线。

强化结果运用，提升安全培训效果。巨野县应急管理局将理论教育、业务培训、实战演练相结合，建立“一人一档”培训档案，坚决避免替训、漏训情况发生，确保化工和危险化学品企业重点人员参训率达到100%。培训后，组织严格的结业考试，对于考试不合格的人员，列入重点监管对象；经补考仍不合格的，将情况及时通报给所在企业，建议调整相应岗位，确保此次培训效果不流于形式。同时，严格落实“逢查必考”制度，对生产经营单位全面实行“凡查必查培训、凡执法必查培训”，对违法行为一律实施行政处罚，以严格执法倒逼企业落实安全培训主体责任。



## 技术创新助推企业增添新动能

近日，在鲁西新区华泽电器生产车间，工人正在各自岗位上忙碌。据了解，该企业主要生产无线吸尘器、泳池清洁器等高端智能家电，与多家国际知名品牌建立合作，年生产吸尘器等产品达20万台。近年来，该企业通过技术创新，不断对产品进行迭代升级，提升了综合竞争力，为企业的持续健康发展注入了新动能。

记者 黄啟峰 摄